
2012年漳州市中考历史模拟试题

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题2分，共40分。每小题只有一个正确选项，请在答题卡的指定位置填涂所选答案的字母。)

1.被誉为“漳州文坛三英”的是杨骚、许地山和

A. 黄道周     B.蔡新         C. 林语堂       D.赵以成

2.中国古人喜欢在山水间留下碑刻，素有闽南“第一碑林”美称的是

A.清水岩       B.白云岩      C. 瑞竹岩     D.[image: image20.emf] 

 云洞岩

3. 人们称之为“凌波仙子”的漳州市花是

A. 玉兰[image: image2.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




花     B. 水仙花       C. 牡丹花      D. 百合花

4.2011年动车组将驶入漳州，届时乘客可以在车上上网，这得益于

A.第一次工业革命       B.第二次工业革命

C.第三次科技革命       D.蒸汽机车的发明

5.三国时，孙权要大将吕蒙多读书。吕蒙读了一段时间后，鲁肃对吕蒙关于时局的分析，大为钦佩，惊叹之“非昔日吴下阿蒙”。那么，吕蒙可能读了什么书，以致进步如此显著？

A．《史记》、《孙子兵法》，增长见识和本领     

B．《老子》、《韩非子》，提高理论水平

C．《天工开物》、《资治通鉴》，以史为鉴     
D．《论语》、《水经注》，懂得做人道理

6.某学习小组选用以下图片进行研究性学习，由此可判断研究主题是
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图1 清明上河图           图2 北宋交子      图3 宋代针铺商标

A.民族政权并立       B. 宋代商业繁荣

C.元朝国家统一       D.大都闻名世界

7.下列为反抗外来侵略、保卫边疆所作的努力，不属于清朝前期的是

A.清朝设立台湾府           B.雅克萨之战的胜利

C.平定大小和卓木叛乱       D.戚继光抗击倭寇

8. “碧净南湖水，峥嵘烟雨楼。画船千载梦，今日御神舟。搏出新天地，赢来万象幽。黎民心有数，齐贺九旬秋。”这一诗作是为了纪念 

A.中国共产党诞生               B.红军长征胜利     

C.抗日战争胜利                 D.解放战争胜利
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9.图4描绘的重大历史事件是

A.中华人民共和国成立

B.中华民国成立

C.重庆政治协商会议召开

D.十一届三中全会召开                            图4

10.1955年周恩来率团参加万隆会议，他的身份是

A.军委主席     B.国家主席    C.国防部长   D.外交部长

11.“如果我们追述新中国融入世界的历史，那1979年打开的第一扇窗则需永远铭记。”文中“第一扇窗”是指

A. 加入联合国 [image: image3.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




   B.中美关系正常化  C.设立经济特区   D.加入世贸组织

12.我国担任核反击的军种是

A. 海军陆战队    B. 导弹部队       C.空降兵部队     D.电子对抗部队

13.我国各民族能相互团结、共同繁荣，经受各种风浪的考验，最重要的原因是

 A．实行了民族区域自治制度       B．各少数民族进入了社会主义 

 C．在少数民族地区进行了民主革命   D．实行了改革开放的伟大决策
14. 古埃及的诗说：“他信守诺言多么按时，馈赠礼物又多么大方！他向每一个人馈赠礼物，向上埃及，向下埃及，穷人，富人，强者，弱者，不加区别，毫不偏袒。”其中的“他”指的是

A．黄河       B．尼罗河      C．底格里斯河     D．幼发拉底河

15.使古代西方民主政治发展到了全盛时期的人物是
A．汉谟拉比    B．马可•波罗   C．亚历山大   D． 伯里克利

16. 人类历史从分散走向整体，真正意义上的世界历史开始于

A．文艺复兴   B．新航路的开辟   C．宗教改革   D．英国资产阶级革命

17.英国工业革命中，在解决动力方面贡献最大的是

A．哈格里夫斯    B．富尔顿     C．瓦特     D．斯蒂芬森

18. 西方史学家认为：“苏联在大多数西方人看来，似乎并不是一个值得仿效的社会主义乐园。”下列史实能支撑这一观点的是  

①工业产量跃居世界第二位     ②重工轻农

③国民经济比例严重失调       ④长期僵硬的执行计划指令

A．②③④        B．①②③         C．①③④        D．①②④[image: image4.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)





19.标志着国际反法西斯联盟正式形成的事件是

 A．珍珠港事件             B．莫斯科保卫战 

 C．《联合国家宣言》发表    D．雅尔塔会议

20. 以下是20世纪50—[image: image5.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




70年代主要资本主义国家经济增长简表，对此表分析不正确的是

	国家
	1951—1960年
	1961—1970年
	1971—1980年

	日本
	8.0
	10.6
	4.9

	美国
	3.3
	3.9
	2.8

	联邦德国
	7.3
	4.6
	2.8

	法国
	4.8
	5.6
	3.7

	英国
	2.8
	2.8
	1.9



A.日本经济增长速度最快       B.联邦德国在西欧四国中经济增长速度最快

C.各国经济增长速度不均衡     D.美国失去了[image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




世界经济霸主的地位

二、改错辨析题(共20分)
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(一)改错题(21—24小题每题均有一处错误，找出错误并在答题卡上写出正确答案。每小题2分，共8分)

21.漳州最早解放的县是华安县。

22.古代阿拉伯人是阿拉伯数字的发明者。

23.图5所指的历史事件是五四运动。             [image: image7.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




                   

24.1929---1933年资本主义经济危机首先开始于德国。                    图5

(二)辨析题(每小题均有两处错误，请在答题卡上写出错误之处，并说明理由，每小题6分，共12分)

25．有位同学在笔记中写道：为了加强对全国的思想控制，秦始皇采取了焚烧书籍、独尊儒术、大兴佛教等一系列措施。

26.文艺作品往往蕴藏着历史的真谛。但丁的《神曲》谴责了统治阶级的腐朽，阐述了科学社会主义的基本原理；贝多芬的《英雄交响曲》讴歌了拿破仑的英雄本色，再现法国人民反抗殖民统治的光辉历程。

三、材料解析题(第27题10分，第28题10分，共20分)

27.1861年是中外历史上关键的一年。这一年，西方开始了新一轮资产阶级革命的浪潮，东方古老的中国也开始了迈向近代化的起步。阅读下列材料，回答问题：

材料一  1861年，曾国藩创建的安庆内军械所，是洋务派创办的第一个兵工厂。

                                     -------------《[image: image8.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




华师大八年级（上）》

材料二 “政府竖立他的塑像是为了表彰这位农奴解放者的功劳。”

                                        ----------莫斯科市长卢日科夫
材料三  美国内战是一场关系到美利坚民族命运的战争。

--------------《北师大八年级（上）》

（1）材料一中[image: image9.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




“曾国藩创建的安庆内军械所”体现了洋务派的哪一主张？（2分）

（2）材料二中的“农奴解放者”指的是谁？（2分）他最终使俄国历史发生了什么根本性转变？（2分）

（3）材料三中为什么说这是一场“关系到美利坚民族命运的战争”？（2分）

（4）综合以上材料，从中可以发现中国洋务运动有什么缺陷？（2分）

28. 今年是辛亥革命胜利110周年，通过以下材料，我们一起来回顾。

材料一：“然而我们却有一层觉悟，知道圣文神武的皇帝也是可以倒去的，大逆不道的民主也是可以建设的。”

                                      -----------毛泽东《民众的大联合》

材料二：南京临时政府颁布了一系列法令和措施，对于发展资本主义经济、资产阶级民主政治、改良社会风气，都起到了积极的作用。

                                    --------------《华师大八年级（上）》

材料三 “ 爱好民主自由的人士都知道，这是维系中国目前及历史和人民幸福的一个喜讯。”

                                    --------------1945年8月《大公报》

（1）材料一中毛泽东说的“圣文神武的皇帝也是可以倒去的”宣告哪种制度的终结？（2分）

（2）材料二中“南京临时政府颁布了一系列法令和措施”在哪一部法律中得到集中体现？（2分）这部法律由谁主持颁布？（2分）

（3）材料三中的“喜讯”指的是哪一事件？（2分[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




）

（4）综合以上三则材料，可见百余年来，中国人民在民主道路上走过的历程有何特点？（2分）

四、综合题(第29题10分，第30题10分，共20分[image: image11.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




) 

29．近代以来，美国对中国的态度大致经历了四个阶段：

轻视阶段（1840---1922年）

赞赏阶段（1937---1945年）

敌对阶段（1946---1970年）

交流阶段（1971年------至今）

请回答：

（1）美国对中国的轻视始于1840年的哪一场战争？（2分）

（2）1937---1945年，美国赞赏中国的主要原因是什么？（2分）

（3）处于敌对阶段的中美双方曾发生了什么对抗战争？（2分）1972年的哪一事件使中美关系由对抗走向缓和？（2分）

（4）综合以上分析，我们可以看出美国对中国态度的转变的根本原因是什么？（2分）

30．2011年6月11日，外交学院院长吴建民在电视栏目《论道》中谈到：欧洲各国之间的战争持续不断，但自从欧盟成立后，欧洲不再发生重大战争，其根本原因就在于他们形成的“利益捆绑”。结合所学知识，回答以下问题：

（1）20世纪初欧洲各国之间曾发生过哪次重大的战争？（2分）

（2）战争之后，谁领导俄国人民取得革命的胜利？（1分）由此诞生了世界上第一个什么性质的国家？（2分）

（3）欧盟希望通过振兴经济来降低战争的可能性，它使用的统一货币是什么？（2分）

（4）欧盟这一组织的建立对于解决区域和平与发展提供了哪些有益的借签？（3分）

2012年漳州市中考历史模拟试题参考答案

一、单项选择题（本题20个小题，每小题2分，共40分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	D
	B
	C
	A
	B
	D
	A
	A
	D
	C
	B
	A
	B
	D
	B
	C
	A
	C
	D


二、改错辨析题 

(一) 改错题（每小题2分，共8分)

21.错误：华安县            改正：平和县
22.错误：（古代） 阿拉伯人  改正：（古代）印度人

23.错误：五四运动          改正：新文化运动

24.错误：德国              改正：美国

 (二)、辨析题（每题6分，共12分）

25.（1）错误：独尊儒术

       理由：“独尊儒术”是汉武帝大一统措施之一。

（只回答：这不是秦始皇的统治措施或改为“焚书坑儒”，得1分。）

  （2）错误：大兴佛教
       理由：西汉末年（两汉之际）佛教才开始传入中国或秦始皇时期佛教还未传入中国。（只回答：秦始皇时没有大兴佛教，得1分。）

  26.（1）错误：科学社会主义的基本原理      

理由：阐述科学社会主义的基本原理的是《共产党宣言》或《神曲》阐述的是人文主义精神。

      （只回答：《神曲》不是阐述科学社会主义原理，得1分。）

（2）错误：法国人民反抗殖民统治

       理由： 法国大革命不属于反抗殖民统治的范畴。

      （只回答：这部作品不是反映法国反抗殖民统治，得1分）

三、材料解析题（第27题10分，第28题10分，共20分）
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27、（1）师夷长技以制夷（自强）（2分）

（2）亚历山大二世（2分）  实行农奴制改革，使俄国走上资本主[image: image14.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




义道路。 （2分）

（3）废除黑人奴隶制，维护国家统一。（2分）

（4）只重视练兵制器，而没有触及封建制度。（2分）

28、（1）封建帝制或封建君主专制（2分）

（2）《中华民国临时约法》（2分）     孙中山（2分）

（3）重庆谈判（共2分）
（4）追求民主的脚步（理想）从未停止。（2分）

四、综合题（第29题10分，第30题10分，共20分）

29、（1）鸦片战争（2分）

（2）中国坚持八年抗战，并取得胜利。（2分）

（3）抗美援朝战争（2分）尼克松访华（2分）

（4）新中国成立之后，在各方面取得了卓越的成就，综合国力提高。（2分）

30、（1）第一次世界大战（2分）

（2）列宁（1分）社会主[image: image15.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




义国家（2分）

（3）欧元（2分）

（4）①有利于成员国资源共享，优势互补.（1分）

    ②有利于经济的发展（1分）

③有利于保证区域的安全。（1分）

（若用政治观点回答不给分。）
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